

对于一座城市而言，公共资源的开放彰显着城市的温度与涵养。近年来，银川市坚持以人民为中心的发展思想，牢记为民造福的初心使命，聚焦群众衣食住行和所急所需精准发力，不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，让现代化建设成果更多更公平惠及全体银川市民。



城在林中，水在城中，人在园中，大美银川的生态画卷正在徐徐舒展。记者 李靖 摄（摄于11月4日资料图片）

我市多类公共资源开放 彰显文明城市的民生幸福

记者 吴春霖

本版图片除署名外均由记者 吴春霖 摄

机关单位开大门 群众“共享”停车位

近年来，随着经济社会的快速发展，我市机动车保有量快速增长，停车难问题日益突出。为充分挖掘和合理利用现有社会停车资源，实现停车资源配置最大化、最优化，积极为市民群众打造便捷、快速、规范的停车环境，银川市文明办、市公安局交通警察分局一直向全市各级党政机关、企事业单位，特别是各级各类文明单位发出倡议，鼓励和引导机关事业单位内部停车场位向社会提供免费开放服务。



银川市职工文化活动中心停车场。

“每次来银川市行政中心办事，车位都靠抢，特别是工作日，车位更是一位难求，现在内部停车场专门划分了部分区域给办事的市民免费停车，非常便民。”市民韩越说，机关单位对外开放停车位，对市民来说解决了一个大难题。

“人民广场东街地下停车场B区就是我们行政中心机关内部停车场。通过前期的调查研究，我们把这片区域的115个车位进行了对外开放，提供给市民免费停车。”银川市机关事务服务中心相关负责人告诉记者，因在人民广场及周边场馆办事的市民较多，车流量也大，现有的停车场较难满足群众停车需求，“停车难、停车贵”矛盾较为突出，为此，2021年，银川市机关事务服务中心将行政中心机关停车场的部分停车区域免费向社会开放。为了让这些免费停车位更好地使用起来，防止出现僵尸车辆长期占用的情况，银川市机关事务服务中心也制定了科学有效的管理措施。比如，该停车场72小时内停车是免费的，当车辆停放超过48小时，管理人员会对车主进行电话告知，让其尽快驶离。如果超过72小时还未驶离，将限制该车辆再次进入停车场。

“共享停车位”不仅方便了群众，也让城市管理更加有序，杜绝了乱停乱放的不文明现象，在助力民生事业发展

的同时极大地助推了文明城市的创建。紧邻中山公园的银川市职工文化活动中心停车场多年来一直对外开放，受到了群众的一致认可。银川市总工会宣教网络部部长刘斌告诉记者，该中心院内有80个停车位，除了大型活动车位较为紧张外，平时都能满足市民的停车需求。还有金凤区长城中路街道办事处、兴庆区丽景街街道办事处等多个单位尽管车位有限，但也都向市民免费开放。

银川市公安局交通警察分局相关负责人表示，机关事业单位内部停车场的使用有着突出的“潮汐”特点，上班时相对饱和，下班后基本处于闲置状态，但这段时间又恰恰是附近居民停车需求的高峰期。实施错时开放共享，能在满足市民停车需求的同时，大大提升机关大院停车位的有效利用率。银川市可参考外地省份的做法，开发停车场地图导航、实时车位查询等一体化智慧停车小程序，制定机关事业单位停车场向社会开放的规章制度，引导市民规范有序停车。

开放共享绿地 让绿色福利“触手可及”

近来，在银川市部分城市公园里，类似“小草青青，请勿踩踏”这样的提示语不见了，市民们走上草坪、来到树下，亲近自然，成为公园绿地开放共享后经常出现的场景。今年，银川市园林局开放了首批12处共享绿地，真正满足了市民日益增长的亲绿、近绿、享绿需求。

“这些年公园里的植被越来越丰富，景色更加优美，但‘不要踩踏草坪’的规定让我们在逛公园时只能望绿兴叹，周末想带孩子到绿地上撒欢得到城郊去。”市民曹先生说，今年开放了部分绿地，闲暇时他就带着家人和孩子“踏青”，别有一番趣味。

而共享绿地的开放，不仅给市民带来了更多的休闲选择，也为公园内的商户带来了更多的商机。“共享绿地开放后，人流明显比以前增多，尤其是夏天，以前游客多数情况就买瓶水，现在市民需求增多，生意更好做了。”森林公园内一商户说。

但共享绿地试点开放方便市民的同时，也给公园绿地的养护带来了难题。按照相关规定，各试点单位要加大绿地精细化管理力度，避

免过度踩踏影响植被正常生长，要建立草坪轮休机制，分时段分区域开放，同时定期安排专业技术人员检视草坪生长情况，及时进行调整。为了让绿地休养生息，森林公园采取错峰开放的模式，中心花园绿地每周一至周五开放，足球场和太谷金樽绿地周末及法定节假日开放。“足球场的场地大，游客承载量也比较大，所以放在周末开放。中心花园的场地面积较小，比较适合周一到周五人少的情况，两块绿地轮流开放，确保有足够的时间休养生息。”该公园相关负责人说。

记者了解到，目前城市公园绿地开放共享仍处于试点阶段，银川市园林局呼吁广大市民共同爱护好公园，在躺“坪”享受的同时，正确打开城市公园绿地的使用方式，一同保护这一片家门口的“诗与远方”。此外，在今后的绿化建设改造过程中，园林部门也将优化植物配植，完善服务设施，充分发挥绿地的服务功能，增强公园绿地的可参与性和进入性，取得环境、社会、经济效益的统一。



市民们走上草坪，亲近自然。

公厕长期开放 让“方便”之事更方便

“现在公厕随处可见，长期开放，我们家附近的这座公厕很干净、无异味，而且风格时尚、新潮，让如厕都变成了一种美好体验。”家住兴庆区新宁巷三号院院的汪大爷对中山街和新华路交汇处的东花园公厕赞誉有加。

“小公厕”连着“大民生”，关系着“大文明”。在银川，一座座设计美观、功能齐全、科技赋能的城市公厕长期开放，成为城市文明的窗口，为银川市民提供便利的同时，也体现着城市的温度与文明，展示着润物细无声的人文关怀。

据银川市环卫处主任李欢耀介绍，“以厕养厕”是过去银川市城市公厕管理的真实写照。为了彻底改变银川市厕所布局不合理、建设标准低、设施老旧、卫生不达标、市民意见较大的状况，2012年10月，银川市委、市政府作出决定，将全市282座由环卫部门直管的公厕率先向市民免费开放，并配备免费厕纸、洗手液等用品，市财政局每年都拿出1500余万元的专项经费，补贴免费开

放的公共厕所，同时还投入152万元用于社会沿街企事业单位内部厕所免费开放的补贴和奖励，弥补了城市公厕因历史欠账数量不足、布局不合理的短板，切切实实为广大市民提供了方便。

近年来，银川市不断投入资金用于公厕升级改造和增加建设，在新建公厕时，始终把市民的需求放在第一位，根据建设场地及人流情况，配套建设了第三卫生间、母婴间、环卫工人休息间等设施，打破传统男多女少厕位配比标准，提高女厕蹲位数量。

李欢耀告诉记者，长期以来，各级环卫部门把加强管理服务、注重精细化、突出常态化作为厕所革命的一项核心任务常抓不懈。银川市环卫处加大公厕考评系统考核力度，制定细则，出台标准，充分利用互联网资源共享属性，建立了厕所管理考核APP，采取日检查与周抽查相结合、月考通报与年补贴奖励相结合的方法进行，全方位做好公厕考核工作，督促辖区及厕所管理企业做好公厕保洁人员培训，使每个保洁员熟知标准内容，提高服务意识，严格按照住房和城乡建设部规定的“四净三无两通一明”的要求提高公厕管理水平，确保为市民提供一个安全、卫生、舒适、温馨的如厕环境。

截至目前，银川市共有向市民免费开放各类厕所1051座，建成区每平方公里厕所达到4.6座。今年，银川市幸福宜居“舒心”实事中，新建公厕4座，提升改造公厕20座，打造更加整洁干净、耐用美观的公厕环境，让群众“方便”之事更方便。



向市民开放的公厕。

开放学校体育场地 扩大全民健身幸福圈

近年来，为更好满足市民群众健身需求，根据自治区《“十四五”时期全民健身场地设施建设补短板工程实施方案》《银川市全民健身实施计划（2022—2025年）》文件要求，全市中小学校体育场地设施在双休日、国家法定节假日和学校寒暑假期间应做到低收费或者免费且安全有序地向社会开放，并通过推动已建成且有条件的中小学校进行“一场两门，早晚两开”体育设施安全隔离改造等举措，提高健身场地设施供给水平，推进公共体育设施安全有序向社会开放。

记者了解到，虽然目前已有不少学校开放体育场地，但也有部分学校由于硬件设施问题，或是出于管理方面的考虑，暂时尚未对外开放。对此，有业内人士建议，要逐渐形成政府主导、社区参与、学校主动、各方支持的有利局面，要在政府主导下，形成教育、体育、民政、财政、公安等部门联动机制，从各项政策上给予学校优惠和支持，彻底打消学校方面存在的顾虑，同时认真总结经验，审慎务实、开拓创新，用制度为之保驾护航，用实际行动把好事办好、办实事，让体育场馆最大化地便民利民。

“学校操场很大，没事就可以来打球、跑跑步，特别好。”家住兴庆区丽景苑的居民邢宁军说，每周末他都会到小区对面的兴庆区第十九小学操场跑步锻炼。据兴庆区第十九小学校长杨永东介绍，学校的操场周末一直都对外开放，想健身的市民在门口安保处登记个人信息后就可以入内。同时，杨永东也希望市民和学校共同维护好校园环境，做到健康运动，文明锻炼。

记者在银川市第九中学采访时看到，该校的体育场地周围用铁栅栏与教学区分隔开。学校在体育运动区设置了两个门，一个门面向教学区，一个门面向路边。平时上课，面向教学区的门打开，方便学生进出；周末和节假日，教学区的门锁住，面向路边的门打开，为市民入场

体育锻炼提供方便。这种“一场两门”的设置，隔开了学生和社会人员，保障了学校的正常教学秩序和学生安全，又为社会人员使用学校体育场地提供了便利。

记者了解到，虽然目前已有不少学校开放体育场地，但也有部分学校由于硬件设施问题，或是出于管理方面的考虑，暂时尚未对外开放。对此，有业内人士建议，要逐渐形成政府主导、社区参与、学校主动、各方支持的有利局面，要在政府主导下，形成教育、体育、民政、财政、公安等部门联动机制，从各项政策上给予学校优惠和支持，彻底打消学校方面存在的顾虑，同时认真总结经验，审慎务实、开拓创新，用制度为之保驾护航，用实际行动把好事办好、办实事，让体育场馆最大化地便民利民。

“体育场馆是实现公共体育服务体系的重要物质基础和空间载体。随着全民健身国家战略的深入实施，全民健身参与程度不断提高，可以预见的是，人民群众对健身场地、设施的需求仍将持续增长，因此，推动包括学校在内的体育场馆对外开放、盘活体育场馆存量、实现体育场馆的有效供给，是一项大有可为的工作。市体育局将持续探索更为丰富、更具持续性的场馆开放路径，为实现‘体育强市健康银川’目标作出积极贡献。”银川市体育局局长陆斌表示。